

解锁“芯片”密码 我国种业创新迈出坚实步伐

新华社记者 古一平 胡璐

立秋刚过，山东乐陵寨头堡乡上村，玉米正值授粉期，乐义农作物种植专业合作社负责人闫乐义一大早就在地里查看玉米长势、密度，了解抽穗授粉出穗等情况。

“这个品种耐盐碱、耐干旱，抗病抗倒伏能力强，虫害也不多，看样子今年也能有个好收成。”闫乐义告诉记者，他从2021年起开始种植玉米新品种“中玉303”，这几年每亩产量比以往多出三四百斤。

种子是农业的“芯片”。近年来，为更好满足持续增长的市场需求，我国重要农作物玉米涌现出越来越多高产耐密植、优质宜机收新品种，生动展现了我国种业创新发展的坚实步伐。

国家玉米育种联合攻关秘书长、中国农业科学院作物科学研究所研究员王天宇告诉记者，曾几何时，我国玉米“过硬”品种不多，加之近年异常气候频发，产量提升不稳定，经常受高温干旱等因素困扰。同时玉米茎腐病和穗粒腐病等玉米的“癌症”也是厉害的“杀手”，直接影响到玉米产量和质量。

“努力攻关研究出耐盐碱、抗洪耐旱的玉米品种，解决农业生产实际问题，迫在眉睫。”他说。

与水稻、小麦等不同，玉米起源于美洲，我国玉米种质资源并不丰富，并且种植区域广泛，需要更多不同类型的优异基础材料才能满

足育种需求，需要在资源收集、精准鉴定、技术应用方面下大功夫。

从事玉米种质资源挖掘和利用，王天宇和他的团队已进行了20多年。

“除了赴多地考察收集引进不同类型种质资源，在试验基地进行反复试验也是我们工作的常态。”王天宇回忆道，“十四五”时期，为了加快育种进程，每年冬季，团队都会奔赴海南南繁基地，在高温高湿的田间连续奋战，顶着烈日授粉、抢救育种材料，以便加快后续筛选、鉴定流程……

经过年复一年的艰辛付出，团队培育出“中玉303”等一系列玉米新品种，在抗茎腐病等方面取得突破。

“中玉303”在2020年通过河南省和黄淮海夏玉米区国家审定，2023年通过东北中晚熟春玉米区和西北春玉米区国家审定。

据统计，近3年，“中玉303”共推广种植1475万亩。2023年在山东乐陵万亩连片偏盐碱中低产田，“中玉303”创造了亩产1077.5公斤的好成绩。

不只是玉米，“十四五”以来，政策与科技双轮驱动，推动我国种业创新步伐加快。

2021年7月，中央深改委会议审议通过《种业振兴行动方案》，强调把种源安全提升到

关系国家安全的战略高度，集中力量破难题、补短板、强优势、控风险。

摸清农业资源“家底”，是种业创新的基础。2021年，农业农村部启动推进新中国成立以来实施规模最大、覆盖范围最广、参与人数最多的全国农业种质资源普查……河套大耳猪、樟木牛等一系列新品种被发掘。

通过科学规划、统筹布局，我国正在加快建设健全国家农作物、畜禽和水产养殖种质资源保护利用体系。

种质资源保护取得丰硕成果，这些资源还要“用得上”“用得好”。当前，我国正在加快种质资源的精准鉴定和改良创制，摸清种质资源的特征特性和利用价值，更好服务育种创新。

2022年8月，农业农村部印发国家育种联合攻关总体方案，构建产学研用深度融合的种业创新体系，部省联动、企企协同，为科研人员提供了合作交流的平台，促进了育种创新资源的整合与共享。

目前，国家保存资源的基因型、表型鉴定比例已分别超过60%和30%，海量数据为AI智慧育种提供基础支撑；正在建设的全国农作物种质资源信息化平台将于今年年内上线，让资源共享更高效。

如今，在“十四五”规划收官之年，种业振

兴交出亮眼答卷：

目前我国农作物自主选育品种占比超过95%，培育出高抗赤霉病的小麦新品种“扬麦53”，培育出增产7.7%的水稻新品种“珞两优2268”，培育出“东科1188”“中单1130”等耐密植宜机收高产玉米新品种。

基因编辑高油酸大豆获生产应用安全证书；国产西蓝花品种市场占有率从5%跃升至37.5%。

国产白羽肉鸡打破100%进口依赖，“圣泽901”“广明2号”“沃德188”等3个品种市场占有率超25%；我国自主培育的15个南美白对虾新品种市场占有率超过30%。

农作物、畜禽、水产……越来越多良种有了“中国芯”，夯实了国家粮食安全的资源基础，丰富了人民群众餐桌上的花色品种。

农业现代化，种子是基础。关键之年，推动种业振兴行动向纵深发展，布局种业创新“加速器”，仍需凝心聚力、攻坚克难。

实验室里刻苦钻研，广袤田野挥洒汗水……围绕种业科技自立自强、种源自主可控，各地各部门正加快推进种业振兴行动落地见效，为把牢粮食安全主动权和推动农业现代化提供坚实保障。

新华社北京8月13日电

三部部门联合发布《医疗广告认定指南》 加强医疗广告监管

新华社北京8月13日电（记者 赵文君）市场监管总局、国家卫生健康委、国家中医药局13日联合发布《医疗广告认定指南》，为有力打击违法医疗广告提供更为清晰、更具可操作性指引。

市场监管总局广告监管司市场稽查专员谷保中介绍，由于医疗广告、医疗信息和医疗科普在表现形式上接近，广告监管实践中难以有效区分，对医疗机构开展正常医疗信息公开和面向公众的医疗科普造成困扰，给变相发布违法违规医疗广告提供了可乘之机。

聚焦群众反映集中的无资质“黑医院”“黑医生”发布广告误导群众就医选择的问题，此次发布的《指南》对“什么是医疗广告”进行了回答，对医疗广告发布主体作出了严格限定，明确规定除依法设立的医疗机构外，任何单位和个人不得自行或者委托他人发布医疗广告。

如何区分“医疗广告”与“医疗信息公开”和“健康科普”？《指南》提出了更具操作性的监管规则，在明确哪些形式的医疗信息公开和科普活动不构成广告的同时，列举了借医疗信息公示和医疗健康科普变相发布医疗广告的具体情形，并对市场监管部门与卫生健康等部门间的线索移送、情况通报等方面作出制度性安排。

据了解，今年5月市场监管总局发布了《医疗广告监管工作指南》，《指南》主要针对医疗广告监管执法的原则和具体监管规则作出细化规定，为市场监管部门提供更加明确的执法指引和实操指南，对查处医疗广告违法案件过程中规范行使裁量权进行细化，对互联网平台防范和制止违法医疗广告信息发布的责任义务作出规定。

谷保中说，这两个《指南》都坚持规范与发展并重的原则，为医疗机构和互联网平台划定了更为清晰的红线。在压实平台主体责任、精准打击变相发布医疗广告行为的同时，有助于防范和制止医疗行业商业营销宣传领域的“内卷式”竞争。

据介绍，今年市场监管总局开展了广告市场秩序集中整治，聚焦互联网媒介和重点民生领域，持续加大对医疗、药品、医疗器械、保健食品等领域的广告监管执法力度。

2025年上半年，全国市场监管部门共查处医疗广告违法案件1666件，罚没金额1278万元。市场监管总局集中曝光3批次30起违法广告典型案例，涉及医疗美容、医疗器械等多个行业，形成有力震慑。

铭记历史 缅怀先烈

“我活将与草木同休，死可与古人并存。我宁愿死，决不贪生……”在位于辽宁本溪的东北抗联史实陈列馆内，一场由学生们上演的沉浸式短剧，向前来参观的人们讲述着抗日英雄邓铁梅就义前发出的铮铮誓言和他的抗日传奇。

邓铁梅，1892年10月出生于辽宁省本溪县磨石峪村的一个富裕之家。九一八事变后，面对山河破碎、民族危亡，他毅然挺身而出。为捍卫民族独立和尊严，1931年10月，邓铁梅正式创建了东北民众抗日救国自卫军，任自卫军总司令。

这一消息对同仇敌忾的辽东民众来说，无疑是一曲热血的战歌，催发了无数爱国志士的热血沸腾，前来投奔者络绎不绝。从1932年春季到8月间，邓铁梅带领的部队同日伪军进行大小战斗百余次，沉重打击了敌人。队伍也有了很大发展，部队人数达1.5万人以上，成为东北抗日武装力量中的一支劲旅。

东北抗联史实陈列馆研究部主任周浩介绍，邓铁梅所带领的部队常年征战，得不到休整，由于长期作战的操劳，邓铁梅也身患严重疾病。1934年5月，邓铁梅患病不能随军行动，被秘密送到凤城县小蔡沟张堡子养病。

东北抗联史实陈列馆内，展出的一把煎药壶记录着邓铁梅最后的岁月。这把煎药壶是邓铁梅养病时使用的。

“1934年5月30日，就在养病期间，由于叛徒的出卖，邓铁梅不幸被捕。”周浩说，在日伪军的威逼利诱下，邓铁梅丝毫没有动摇自己的意志。日伪高官请他吃香喝辣，他绝食以对，并以岳飞、文天祥自勉：“生为中华人，死为中华鬼，不知其他。”有日本军官请邓铁梅在扇面上题字，他慷慨挥毫赋诗：“五尺身躯何足惜，四省失地几时收？”

1934年9月28日，邓铁梅被日寇残忍杀害，时年42岁。

抗战精神是什么？是邓铁梅不愿低下的头颅和永远挺直的脊梁；是他在抗日寇时，带着一身病痛也能震撼辽东；是他不幸被捕后，依旧不屈不挠，从容赴死、慷慨就义。

历史没有被遗忘。距离东北抗联史实陈列馆不远，就是抗联中学。这座以“抗联”命名的中学，每年都要进行抗联精神教育并组织学生到陈列馆进行现场教学。

“课本中的知识是‘平面的’，而到陈列馆学习是‘立体的’，希望学生们能铭记民族英烈们浴血奋战、抵御侵略的这段历史，珍惜现在来之不易的和平。”抗联中学团委书记王浩说。

新华社沈阳8月13日电



我国成功发射 卫星互联网低轨08组卫星

国台办： 希望广大台胞同我们一道铭记抗战历史，捍卫胜利成果

新华社北京8月13日电（记者 马欣然 王承昊）国务院台办发言人朱凤莲13日在例行新闻发布会上表示，希望广大台湾同胞擦亮眼睛、明辨是非，同我们一道铭记抗战历史，坚守民族大义，坚定捍卫台湾光复、回归祖国的胜利成果，坚决反对“台独”分裂和外来干涉，守护中华民族共同家园，为祖国统一、民族复兴的美好未来共同奋斗。

据报道，台湾地区“国史馆”举办“抗日战争纪念活动”，以“中日战争结束与终战接收”取代“抗战胜利”表述。对此，朱凤莲表示，这是刻意淡化日本军国主义侵略的残暴，抹煞抗战的正义性，无视抗战胜利伟大成果，歪曲事实、篡改历史、颠倒黑白，既是对历史的无知，更是对全民族奋斗牺牲的亵渎。所谓“纪念活动”是借端侵略者、篡改历史事实的拙劣表演。

她强调，抗战胜利是包括台湾同胞在内的全体中华儿女戮力同心、以弱胜强的雄浑史诗，显示了中国人民和中华儿女坚不可摧的磅礴力量。在民族危亡关头，中国共产党高举抗日民族统一战线旗帜，坚持全面抗战路线，制定正确战略策略，开辟广大敌后战场，成为坚持抗战的中流砥柱。

民进党当局近日预告修正“大陆地区人民在台湾地区依亲居留长期居留或定居许可办法”。有相关人士称，在实务上须“剪缴”大陆护照，或“具结”未持有大陆护照。对此，朱凤莲指出，近来，民进党当局为了谋“独”政治私利，炮制所谓“17项因应策略”，不断升高两岸对立对抗，阻挠限制两岸交流往来，严重损害两岸同胞的利益福祉，严重破坏台湾同胞的正常生活。有关修正公告是民进党当局打压迫害两岸婚姻群体的又一恶行，我们对此强烈谴责、坚决反对。

朱凤莲强调，中华人民共和国护照受到法律严格保护，任何组织或者个人不得伪造、变造、转让、故意损毁或者非法扣押护照。对于故意损毁中华人民共和国护照的有关组织和人员，我们将依法追究其法律责任。

近日，赖清德宣布台湾地区2026年度防务预算提升至GDP的3%以上，折合逾8000亿元新台币，主要用于对美军购。对此，朱凤莲反问表示，要和平、要发展、要交流、要合作是台湾的主流民意。赖清德当局为一党私利，罔顾岛内民意，甘当美国军火商的“提款机”，不断增加军事预算，大搞“全民皆兵”，是对台湾民众安全与利益的背叛

和威胁。其“战争贩卖者”的恶劣行径必遭岛内民众和国际社会反对，“倚外谋独”“以武谋独”终将自取灭亡。

据报道，近期岛内多份民调显示，赖清德施政满意度大幅下跌，创下自以来新低，其不满意度、不信任度均超过半数。对此，朱凤莲指出，一段时间以来，赖清德变本加厉兜售“台独”谬论，这些只顾政治私利、漠视民生疾苦的行径，背离民意，不得人心，台湾老百姓都清清楚楚看在眼里。

今年是福建沿海地区向金門供水工程正式通水7周年。朱凤莲介绍，福建沿海地区向金門供水工程于2018年8月5日正式通水，截至2025年8月4日，福建沿海地区累计向金門供水超过4300万吨，占金門自来水厂日常供水总量的81.9%，水质合格率100%。目前，福建沿海地区向金門日均供水量约2.1万吨，持续保障金門乡亲们用水需求，有效保育地下水，为金門民生保障、建设发展解燃眉之急、免后顾之忧之忧，受到金門乡亲的热烈欢迎。

她表示，当前，福建沿海地区与金門通电、通气、通桥等前期技术准备已基本完成，我们和金門乡亲一样，热切期盼愿景早日变成现实。



暑期出游正当时

正值暑期，人们游玩度假、休闲避暑，乐享美好时光。图为8月13日，游客在江苏省兴化市万亩荷塘景区赏荷游玩（无人机照片）。

新华社发（周社根摄）